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Question Paper Specific Instructions
Please read each of the following instructions carefully before attempting questions :
There are TWENTY questions printed both in HINDI and in ENGLISH.
All questions are compulsory.
The number of marks carried by a question/part is indicated against it.

Answers must be written in the medium authorized in the Admission Certificate which must be
stated clearly on the cover of this Question-cum-Answer (QCA) Booklet in the space provided.
No marks will be given for answers written in a medium other than the authorized one.

Answers to Questions No. 1 to 10 should be in 150 words, whereas answers to Questions
No. 11 to 20 should be in 250 words.

Word limit in questions should be adhered to.

Any page or portion of the page left blank in the Question-cum-Answer (i QCA) Booklet must be
clearly struck off.
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Q1.

Q2.

Q3.

Q4.

Q5.

T 3 T e # wa forere g (U € SS) T STEHHET- RS A fae
gaehie (8 T & 378) # W A | A8 T é 1 guEh G3fE F1 0F SR gEF
I} T ST 8 2
(3T 150 I1=aT H o)
Distinguish between the Human Development Index (HDI) and
the Inequality-adjusted Human Development Index (IHDI) with special
reference to India. Why is the THDI considered a better indicator of inclusive
growth ?
(Answer in 150 words)

R ST % wwe § S Sfeat § o fv s s qun sguefEa § g
S weavETE T s i 37 g T # | 3 AR v A fohw At foRa S e
g2

(3T 150 T1a1 # Eif0)

What are the challenges before the Indian economy when the world is moving
away from free trade and multilateralism to protectionism and bilateralism ?
How can these challenges be met ?

(Answer in 150 words)

T 1 T g 35 Yo aTelt wEE % 5 % i i e e A
ST I |
(3T 150 Iea1 # EIrT)

Explain the factors influencing the decision of the farmers on the selection of

high value crops in India.
(Answer in 150 words)

w3 s sreqait i SR e e & T e 3t ferem & s it |
(3T 150 Y141 H i)
Elaborate the scope and significance of supply chain management of

agricultural commodities in India.
(Answer in 150 words)

R & G Sl FRIHH 1 et e aurehi # et - forshr go & | staisf dee
St T - siateiE qrETERTE S foget (o€ & € AW § Ra % AEH S
eorE T | ARae T & wirss ¥ g ga afeErsET i e & Far e g 2

(I 150 1531 § difS)

The fusion energy programme in India has steadily evolved over the past few

decades. Mention India’s contributions to the international fusion energy

project — International Thermonuclear Experimental Reactor (ITER). What

will be the implications of the success of this project for the future of global
energy ?

(Answer in 150 words)
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Q6. uRd, a¥ 2047 TF W WAifih F uraw & It EeEar OIS ¢ gFar 2 0
Sta-renfirht 5a vy & forw yerr sl wftent v aedt 0
(I 150 T1=2i 7 2ifs)

How can India achieve energy independence through clean technology by
2047 ? How can biotechnology can play a crucial role in this endeavour ? 10
(Answer in 150 words)

Q7. Wamﬁw@mn,sqﬁwamm@ﬁﬁgqmﬁwm%?mqﬁaﬁw#
e 3 i ot 7 ww i wfeaa st 2 o

(3T 150 vreaT 7 )

What is Carbon Capture, Utilization and Storage (CCUS) ? What is the

potential role of CCUS in tackling climate change ? 10
(Answer in 150 words)

Q8. T H T STeryd ¥ Wiyl Sfer s w e o v forwa & 1w et sta 36 e o
& T U S1T9ET T WA T F ITIRIHF ST T8 2
(I 150 71&31 7 i)
Seawater intrusion in the coastal aquifers is a major concern in India. What
are the causes of seawater intrusion and the remedial measures to combat this

hazard ? 10
(Answer in 150 words)

Q9.  3TwaTe Uk e werfftr @ | 7w vwa # firw w5 v gan ¥ 2 wwemRE Serewmi @
1A FIT | T ZHT HH-8 FaTsll T 91T 70 F 9 THFTRT |
(I 150 vrsa1 & Fifm)

Terrorism is a global scourge. How has it manifested in India ? Elaborate with

contemporary examples. What are the counter measures adopted by the State ?

Explain. 10
(Answer in 150 words)

Q10. wmﬁmﬁﬁmﬁ%%m@ﬁwmﬁ@q% 2026 @ T = faa
ST | 3119 U Socy § & 1 GHe § 99T a1 398 forer wahrt swifere & 2 ot sseg a0

HAT & % folg Ttenr 3 &= 3qry fru & 2
(I 150 Freat # iferm)

The Government of India recently stated that Left Wing Extremism (LWE) will

be eliminated by 2026. What do you understand by LWE and how are the

people affected by it ? What measures have been taken by the government to

eliminate LWE ? 10
(Answer in 150 words)
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Q11. AT R R SR TSI T g (U U 37T) WA & Tsa1 o et 5eviq
¥ STTRE & IR % & T R S v § | o e 7w T A fereel ae
Haraofta Treerrtr fifei @t e % fore dreafea e 2

(3T 250 Y121 | dIfSIT)

Explain how the Fiscal Health Index (FHI) can be used as a tool for assessing

the fiscal performance of states in India. In what way would it encourage the

states to adopt prudent and sustainable fiscal policies ? 15
(Answer in 250 words)

Q12. I Hag TeaTed (f T 317) AT o qohiaR h ferer=rm i | zadh! F1 ITfeuat
¥ 9 for Wb 30 AT 1 Hr-ug et e afore & g foR S a2 2

(30T 250 IT=at H i)

Discuss the rationale of the Production Linked Incentive (PLI) scheme. What

are its achievements ? In what way can the functioning and outcomes of the

scheme be improved ? 15
(Answer in 250 words)

Q18. e & s et ¥ forw STt R ahn wdteor Ao | visrer et afforan 1 HH F %
{70 TTHR T T FEH I E 2
(I 250 TTaT 7 ife0)
Examine the factors responsible for depleting groundwater in India. What are
the steps taken by the government to mitigate such depletion of groundwater ? 15
(Answer in 250 words)

Q4. ST H @Ter SRR SR 3 fawar 1 e Fife | @RI THEHT I A TS SrEEt
1 gfra 01 2, TR ERT fohu g 3t o1 farea & Seerg i |
(3T 250 TrsaT ¥ dife)

Examine the scope of the food processing industries in India. Elaborate the

measures taken by the government in the food processing industries for

generating employment opportunities. 15
(Answer in 250 words)

Q15. F-sheifi FY F & & meal S Y v et @ 2 T8 e F9 R A
TTTTE- 3Tl feafe & Seur # TeT & wedi 8 ?
(3T 250 FreaT | FIfI0)

How does nanotechnology offer significant advancements in the field of

agriculture ? How can this technology help to uplift the socio-economic status

of farmers ? 15
(Answer in 250 words)
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Q16.

Q17.

Q18.

R 7 U Aftrergaer fafmior s a=e o o1ew war @ | wia o dftehgaet 39 & ame #r
Tt € 2 R Aftreheaer frem ity farraret w1 Seera Hifsr |
(I 250 F1sat 7 ifem)

India aims to become a semiconductor manufacturing hub. What are the
challenges faced by the semiconductor industry in India ? Mention the salient
features of the India Semiconductor Mission.

(Answer in 250 words)

G HETe 39 Y Sreferaee % foTw AT € T S T ST YN0 €T @ | @
vt SATTeT T G STAT @ 2 @A 510 ¥ 8 Al wafatefiy et w En w e
HTETaS IR AT hi AR HIfST |

(3T 250 vIaT 7 difs)

Mineral resources are fundamental to the country’s economy and these are
exploited by mining. Why is mining considered an environmental hazard ?
Explain the remedial measures required to reduce the environmental hazard
due to mining.

(Answer in 250 words)

e wuEiaT (2015) % 3, S 1 SeraAr] FEEEaTe W e fafay qor sarse
I T3 IR F1U26 (2021) # 37T s1firer ggar yeH i S # | 39 e #, R wehw weelt
AR A g1 TETfad Ui s o1 fuifta aemee i 2022 7 st fearman g 2

(3T 250 vrsa1 | dife)
Write a review on India’s climate commitments under the Paris Agreement
(2015) and mention how these have been further strengthened in COP26
(2021). In this direction, how has the first Nationally Determined Contribution

intended by India been updated in 2022 ?
(Answer in 250 words)

Q19. IR TsAl & it qua ud wifd whFar § F-H1 @ FHifaal € 2 e o e |

WER g fFu u Aty geufa-ust qur wify awehal & &9 § o 7 uger & e
Hifem |
(3T 250 YrsaT 1 i)

What are the major challenges to internal security and peace process in the
North-Eastern States ? Map the various peace accords and agreements
initiated by the government in the past decade.

(Answer in 250 words)
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Q20. WA % THH SATIR & HE % TG W G 1 HAeATavash & 7 Wl q°r adg gea Hit
Ao e 31T g o wwt o wE Hif |

(3T 250 2T 1 EHWIY)
Why is maritime security vital to protect India’s sea trade ? Discuss maritime
and coastal security challenges and the way forward. 15
(Answer in 250 words)
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